

# शीत युद्ध

Q1) तनाव शीतयुद्ध क्या है?  
Ans) तनाव शीतयुद्ध महा युद्ध है। 1962 में युद्ध। संघ में एक संयुक्त राज्य अमेरिका और सोवियत संघ में व्यवहार में आते परिवर्तनों को तनाव शीतयुद्ध का नाम दिया गया। युद्ध संघ में एक शीतयुद्ध में वातावरण में कुछ ममी और और होने गुला में उपरी तनाव की आवाज साक्षात्कार के मित्रों की आवाज में बदलने में अंतर दिखाते हैं। तनाव शीतयुद्ध में शीतयुद्ध से उल्लेख पुराने अंतर्राष्ट्रीय संघर्षों का परिप्रेक्ष्य बदलने लगे। आतंरिक में अतिरिक्त वातावरण का जन्म हुआ।

Q2) शीतयुद्ध में दौरान दोनों महाशक्तियों ने किन संगठनों में जन्म दिया।

Ans) शीतयुद्ध में दौरान सम्पूर्ण विश्व दो शक्ति में बँट चुका था। अमेरिका व उत्तम पूरा में देश पश्चिमी गठबंधन तथा सोवियत संघ व उत्तम सदस्य देश पूर्व गठबंधन महलौत थे। पश्चिमी गठबंधन ने अपने को गठबंधन का रूप प्रदान किया। 12 सदस्यों उत्तर अटलंटिक संधि संगठन (नाटो) की स्थापना अप्रैल 1949 में हुई। इसके अनुसार यह नाटो में मिली की सदस्य देश पर हमला होता है तो इसे संगठन में शामिल सभी सदस्य अपने अपने हथियारों व ~~द्वारा~~ उक्त देश की मदद देना।

Q3) भारत की सुटनिरपेक्षा की नीति की आलोचना क्यों की गई?

Ans) भारत द्वारा औसंगमित होने के कारण रजनी के आधार पर आलोचना की गई है।

Q4) भारत की सुटनिरपेक्षा की नीति विद्वानों की मसुम (N.M.M) में बनाए रखने के नाम पर अपने राष्ट्रों द्वारा मा प्रक्षय दिया इसी कारण भारत अंतर्राष्ट्रीय मामलों में महत्वपूर्ण समय पर भी हटने विचार लेने से बचना।



(2) यह कहा गया कि भारत ने सड़क विरोधी नीति को अंगीकार किया। परन्तु भारत दुसरे की तुलना में सामंजस्य होने के लिए डालोचना करता था। परन्तु 1971 ई० में इसके बीच संबंधों में 20 वर्षीय भिन्नता सी लंघनी। जिसका लंघना का अर्थ है कि यह व्यवस्था में शामिल होना था। भारत सरकार के अनुसार बांग्लादेश के समक्ष स समय भारत को सैनिक व सैन्यीक सहायता की आवश्यकता थी। उसके अनुसार यह लंघना भारत को किसी देश से संबंध बनाने से नहीं रोक्ती। यहाँ तक की अमेरिका से भी।

Q4) भारत द्वारा गुटनिरपेक्षा की नीति को अपनाते हुए कोई नया गठन किया।  
 Ans) निम्न कारणों से भारत की गुटनिरपेक्षा की नीति को अपनाते जा प्रेरित किया।

(i) भारत गुटबन्दी से दूर रहकर अपने देश का चतुर्मुखी विकास करना चाहता था।

(ii) भारत ने इन शक्तियों से जुड़ने से इंकार करना कर दिया क्योंकि यह जानना था कि अंगरेजों का सहाय्य बनने पर उन्हें अंगरेजों के नियंत्रणों का पालन करना पड़ेगा।

(iii) अंगरेजों से जुड़ने पर वह भी अस्वीकार - अस्वीकार की होइ के शामिल हो जाएगा। और विश्व शांति में खतरा पैदा हो जाएगा।

(iv) अस्वीकार रहकर ही यह परतंत्र देशों की मदद कर सकता था।